

自治区民委领导为2016年全国各民族大中学生暑期同心营(广西分营)授课

近期,由团中央组织的来自湖北、湖南、广东、海南、贵州、广西等6省区17个民族150名大中学生组成的暑期同心夏令营到我区参观学习,体验广西民族团结进步的和谐生活。

7月25日下午,自治区民委副主任周健在南宁为2016年全国各民族

大中学生同心营(广西分营)做了一场题为“广西各民族对维护祖国统一和民族团结所作的贡献”的讲座。

在专题讲座上,他首先介绍广西壮、汉、瑶、苗、侗等12个世居民族的分布情况与特点,再从他们的衣、食、住、行、歌舞、语言文字等六大文化板块来阐明广西少数

民族传统文化的内涵,既凸显了广西壮族传统文化的独特性、共华性、包容性以及二重性,也彰显了壮乡各民族文化融合促进民族团结和维护祖国统一的重要作用与深远意义。

他强调,广西取得民族团结进步的主要经验有七个方面:一是加大制度建设,确保制度保障;二是

大量培养和使用民族干部,保证参政议政的政治权利;三是加强民族地区基础设施建设,加快经济发展;四是发展民族教育,提高少数民族整体素质;五是大力弘扬少数民族优秀传统文化,建设文明、健康、向上的精神家园;六是加强民族团结教育,妥善协调民族关系,

构建和谐社会环境;七是广泛开展民族团结进步活动。

课上,周健还与学员们进行了互动。他把民族政策与现实生活紧密联系起来,列举了许多生动的例子,风趣幽默地作出解释,让学员们收获了丰富的壮乡民族文化知识。

(自治区民委 黄刚)

自治区民语委到融水开展侗语南部方言第三土语纸笔记录工作

7月11日至21日,自治区民语委科研处有关人员到融水苗族自治县开展侗语南部方言第三土语纸笔记录工作。

侗语属汉藏语系,壮侗语族,侗水语支,分南、北两个方言。南、北方言又主要以语音差异为依据,各分3个土语。广西侗语都属于侗语南部方言。根据石林先生1990年在《民族语文》发表的文章——《侗语方言土语的划分应作适当调整》来看,融水侗语既有属于南部方言第二土语的,比如中寨、大年、安太,又有属于南部方言第三土语的,比如滚贝、汪洞、杆洞。为此,科研处有关人员在国家语保工程的调查对象要求的框架内,在当地民语局大力协助下,最终确定了滚贝侗族乡平等村尧等屯、烈洞村必散屯的两名村民作为此次语言调查发音合作人。

作为国家语保中心委托的项目,调查内容依照教育部语言信息管理司及中国语言资源保护研究中心联合印发的《中国语言资源调查手册·民族语言(侗语族、南亚语系)》,完成包括概况(调查点概况、发音人情况等)、音系、3000条词汇表(通用词1200词、扩展词1800词)、100个语法条目的纸笔记录工作。其中,词汇涵盖了天文地理、时间方位、植物、动物、房舍器具、服装饮食、身体医疗、婚丧信仰、人品称谓、农工商文、动作行为、性质状态、数量、代副介连词等14方面的内容。语法例句的选择也是本语族语言中能自然接受和使用的,常用性和自然度都较高。

下一步,自治区民语委将继续按照中国语言资源保护中心的工作标准和技术规范完成融水苗族自治县侗语第三土语的录音、摄像工作。

(自治区民语委 杨雨晴)

桂林市民宗委副主任潘天秀带队到柳州考察民族团结进步创建工作

7月20日至22日,桂林市民宗委副主任潘天秀带领该市委统战部考察民族团结进步创建工作。柳州市民宗委副主任赵铁等陪同考察。

考察组先后深入柳州市广西两面针股份有限公司、城中区阳光100社区和三江侗族自治县等民族团结进步创建示范单位进行考察,了解企业、社区和自治县各有关单位开展民族团结进步创建活动的好做法、好经验以及创建民族团结进步示范县(区)迎检准备工作开展情况等。每到一处,考察组成员认真听取示范单位开展创建工作的情况介绍,并就开展民族团结进步创建工作中遇到的问题进行了交流和探讨。双方一致认为在今后工作中要多交流、多探讨,有利于进一步提高民族团结进步创建工作水平。

(柳州市民宗委 颜纯欣)



三江:暑日“月也”风情浓

7月22日,三江侗族自治县林溪镇程阳八寨村民与景区公司举办“月也”活动,以芦笙踩堂、侗族大歌、百家宴等多彩节目激情联欢,尽展绚丽风情。

近年,该县以创建全国旅游标准化示范县和广西特色旅游名县为契机,创新推行“旅游+公司+合作社+电商”运营模式,在加快建设旅游“硬件”的同时大打“风情牌”,精心糅合侗族文化元素,吸引了众多高铁游客前来观赏体验,全力将三江打造成全国民族文化旅游生态休闲养生中心。

图为侗胞唱着歌拦路迎宾。

(龚普康 摄)

来宾市委统战部 市民宗委 联合调研组专题调研宗教工作

为贯彻落实中央和全区宗教工作会议精神,进一步谋划推动今后一个时期来宾市宗教工作,7月25日至27日,来宾市委统战部、市民宗委组成联合调研组,分成3个小组赴各县(市、区)就宗教工作进行专题调研。

此次调研以座谈会和单独谈话两种方式进行,主要了解各县(市、区)宗教基本情况、宗教部门机构设置和人员情况、行政执法情况、宗教事务管理情况、存在的突出问题及原因分析,和对下一步宗教工作的意见建议等12个方面的内容。

座谈会由各调研小组组长主持,会议先是听取了各县(市、区)统战部长、宗教局负责人的调研情况汇报,随后参会的各相关部门、乡镇负责同志依次发言,最后由调研组副组长作总结讲话。会后,调研组还对个别情况和相关人员进行了单独谈话。

(来宾市民宗委 蒙家贺)

崇左市领导就花山“申遗”接受《凡事说理》节目访谈

近日,广西电视台科学理论大众化访谈节目《凡事说理》录制了一期题为《花山岩画“申遗”,助力广西文化发展》的节目,崇左市委常委、宣传部部长、副市长李振唐应邀就花山岩画“申遗”相关话题接受访谈。

花山岩画连续三次进入中国“申遗梯队”,前后经历十三年时间,“申遗”成功实属不易。尽管花山“申遗”之路艰难坎坷,竞争激烈,甚至几乎与“申遗”失之交臂,但是困难并没有让崇左退缩。崇左市委、市政府坚信花山岩画的重

大价值和竞争实力。经过不懈努力,左江花山岩画文化景观最终进入“申遗”备选项目名单,并于今年7月15日顺利通过第40届世界遗产大会的审议,正式列入世界遗产名录。

对文物保护和旅游开发如何更好地融合发展问题,李振唐表示,除了要加强在花山岩画的保护,还要加强对花山岩画的宣传,最后就是如何让花山岩画体现到人们的生活当中,让群众有获得感,要通过文化和理论结合,通过挖掘和利用花山文化,带动文化旅游产业发展,让老百

姓在保护花山岩画当中获得实实在在的利益。

谈到花山岩画“申遗”成功将如何助力广西文化品牌打造时,李振唐表示,一方面要以花山岩画为题材,推出一批文艺精品,包括文学、影视、音乐等不同类型的系列文艺作品。另一方面,崇左将继续办好花山国际文化节、“三月三骆越王节”等系列文化活动,展现花山文化魅力,传承花山文化,使花山文化品牌更好地树立起来。

(崇左市民宗委 隆艳英)

恭城第十三次党代会 专章部署民族工作

7月18日至20日,恭城瑶族自治县第十三次代表大会在县城召开。该县在党代会《工作报告》中,对民族工作进行了专章部署。一是要突出保护和挖掘民族文化,在城镇规划、建筑设计、门面装饰、景区景点建设以及重大基础设施建设等方面凸显瑶族民族风情,体现瑶乡特色;二是要加强抢救和保护瑶族服饰文化,在保持基本瑶族服饰特点的前提下,组织改良设计,推动全县窗口单位、服务行业从业人员着瑶族服装,形成浓郁的瑶族文化氛围;三是要深度挖掘提炼瑶族文化瑰宝“梅山图”精髓,打造和创意文化产品,对瑶族吹笙拊鼓舞、羊角舞等自治区级非物质文化遗产进行加工包装,推出一批既有现代文化气息、又有民族文化特色的精品力作;四是全面落实中央民族政策,深入开展民族团结进步创建活动,提前谋划一批重大项目,筹办好恭城瑶族自治县成立30周年大庆活动。

会议期间,该县四家班子中的瑶族领导干部、瑶族代表带头身着瑶族服装参会,形成一道靓丽风景线。

(恭城民族局 杨征祥)

大化民宗局党员 踊跃参加“先锋微远” 微信平台在线学习班

大化民宗局党支部在开展“两学一做”学习教育中,在抓好党章党规和习近平总书记系列讲话集中学习、党员个人自学的同时,组织党员利用手机、电脑上网等方式参加市委组织部在“先锋微远”微信平台开设的“两学一做”和“纪念中国共产党成立95周年”在线学习班学习,使学习氛围更加浓厚,学习教育更有成效。

为了更好地引导广大党员深入领会贯彻习近平总书记系列讲话精神,引导广大党员通过学习党章党规,内化于心,外化于行,自觉树立道德高标准和纪律底线,推动争做讲政治有信念、讲规矩有纪律、讲道德有品行、讲奉献有作为的合格党员。该支部结合本局工作实际,认真建立学习制度,落实人员督促,保证学习教育常态化。在学习活动过程中,支部还及时通报党员学习情况、学分情况及考试情况,党员之间互相交流学习感受、心得体会,共同分享学习收获,极大地增强了广大党员尊崇党章、遵守党章和思想上与党中央保持高度一致的自觉性。

目前,该局在职11位党员全部完成在线学习内容,考试成绩都达到良好以上。

(大化民宗局 黄文波)